



甸山白皮松。

看甸山白皮松， 开启一次自然课堂



白皮松，是我国特有树种之一，在松树家族中，白皮松与长白松、樟子松、赤松、欧洲赤松一起，并称五大“美人松”，但五大美人松中，只有白皮松独享“松中皇后”的桂冠，可见人们对她的无比钟爱。

野生白皮松，在我国的山西、河南、陕西、甘肃、四川、湖北等地多有分布。但像甘肃省陇南市成县甸山的白皮松林，树龄之大、聚集度之高、分布之广，世所罕见，今天一起去见识它们的美丽风情。

1 每年四五月份 白皮松就会开出花朵

甸山，距成县县城22公里，背倚西秦岭余脉，俯瞰甸河和广袤的田野，海拔约千米。因奇峰峻拔，树木葱茏，状若游龙，当地百姓又称为苍龙岭。行驶在乡间公路上，就可以看到，一座如擎天绿伞的山峦俏生生地立于田野之上。

山上一棵棵松树，整齐地顺着山势向下排成一片广阔的松林。松干亭亭而立，松针细密，墨绿的颜色自下而上，满满地扑了一眼。

风吹过，山忽然就生动起来，一如国画大师用泼墨手法润泽而成，那饱满的绿意像是要从笔端滴落下来。

而在盈盈的绿色之间，一棵棵白色的树干像浮现出海平面的桅杆丛一样异常醒目。

去的这天正值雨后初晴，泥泞的山道上布满了齐腰的灌木草丛，山势陡峭，我们攀爬前行，好在茂密的杂草为我们提供了手攀脚蹬的便利，不用担心滑落到陡坡下。

在近距离接触白皮松之前，我们先来了解一下，白皮松究竟是怎样的物种？

白皮松名字中带个松字，它也确实是松科。喜光耐寒的白皮松，适合在土层深厚、土壤肥沃的黄土生长，一般在海拔500米到1800米都可以生存。只要条件合适，它可以长到30米高，环抱能达3米，和银杏树比起来稍逊一筹。

白皮松的树皮有一种难以形容的斑驳之美，质地脆弱、花纹美丽，不会分泌树脂，除了树皮和普通松树有区别外，其他部位和普通松树有相似之处。例如它的树冠形状是塔形或是伞形，叶子是一簇簇的针尖形；它结的果也与普通松树的松果相似，刚开始是淡绿色，熟透后就会变成黄褐色。

在每年的四五月份，白皮松就会开出花朵，直到第二年的10月至11月才会结果。结果如此之慢，也难怪白皮松的生长速度会比较缓慢，寿命也比较长。

2 白皮松是世界上最美丽的树种之一

从外形上看，白皮松似乎是松树和法国梧桐的“混血儿”，树冠比普通松柏要舒展得多，叶子虽为针形，但已经有了明显的婆娑之态。

“白皮松没有多少影子，堂中明窗净几，坐下来清清楚楚觉得自己真太小，在这样高的屋顶下。树影子少，可不热，廊下端详那些松树灵秀的姿态，洁白的皮肤，隐隐的一丝儿凉意便袭上心头。”民国的散文大家朱自清在《松堂游记》里曾这样写白皮松的秀丽。

踩着地面绵软的松针，我们也

可以仔细观察一下白皮松的树干：它呈现出来的“白”，如同是女孩子的脂粉轻浮在树干上一般，淡淡的、粉粉的，让人禁不住要吹一口气，想把那粉吹掉，可终究是徒劳……

在国外林学家看来，白皮松是世界上最美丽的树种之一，据说是一位西方的博士在北京寺庙附近首先发现白皮松的，时间是在1831年。这就有点可笑了，不管他发现不发现，白皮松其实早就俏生生地耸立在那里……

咱们的古人笔下，白皮松当作

“白龙”“银龙”或“神龙”看待，并留下许多赞颂白皮松的优美诗篇。如唐代诗人张著有诗云：“叶坠银杈细，花飞香粉干。寺门烟雨中，混作白龙看。”就惟妙惟肖地刻画出白皮松的曼妙风姿。

让人叹为观止的是甸山上连山越谷、悬崖上、乱山中、溪水边，密密匝匝几乎是一色的白皮松，虬枝横斜，千姿百态，有的傲岸雄奇，有的婀娜秀逸，老树参天蔽日，幼树亭亭玉立于丛莽之中，令人目不暇接。

3 早在北宋时期，甸山就有道教建筑

同学们可以留心甸山的《白皮松资源情况简介》中，有这样的介绍文字：“（成）县天然白皮松分布较广，局部区域集中连片，面积大，林分状况较好，尤其以甸山为盛。……总面积750公顷，因稀树古木白皮松的大量存在，自然形成了特殊的植被类型，中心地带以白皮松过成熟林为主的古树林，其中1500年以上株数6株，1000—1499年树龄之间26株，500—1000年之间274株，100—499年之间7.23万株。”

这组专业化的数据可见甸山白皮松树龄之大、聚集度之高、分布之广，世所罕见。

不只是今人，古人早已发现甸山的诸多妙处。

早在北宋时期，甸山就有道教建筑。明代万历年间，道士张三丰曾游历此地。道教活动至清代达于极盛，

山门、道观、戏楼、钟室、殿宇诸般建筑颇具规模，遍布于山间，当地绅士、富户夏天常去山上避暑纳凉。清乾隆年间，县令陶万达酷爱山水，游览期间，曾对甸山风景一一命名：如“苍龙叠翠”“天池映月”“天赐神功”“锦屏对峙”“万松涛声”“松舞干霄”“石碣凌空”“古老仙洞”等等，并赋诗题咏，使甸山一时平添了几许文化色彩。

甸山的名胜古迹多已不存，值得一提的，要算达摩洞，工匠在东边悬崖下部凿出一处深2米、高3米许的洞窟，内凿成达摩祖师的雕像，正襟危坐，双目微闭，神情肃穆，造型生动。只可惜不知是哪个朝代所开凿。

坐在达摩洞前的木凳上，静静欣赏山坡上白皮松美丽的姿容，倾听松涛、蝉鸣和松鸦的掠风之翼……

不忍归去。
奔流新闻·兰州晨报记者 刘小雷



甸山白皮松。

这所小学运动会别出心裁有看头

运动会是校园的常规活动，但劳动运动会是怎样的？手拿扫帚、头戴斗笠……兰州市城关区白银路小学全体师生近日举办了一场别出心裁的劳动运动会。



别出心裁的劳动运动会。

运动会的开幕式就很有新意，每个班级都展示了和劳动主题相关的表演，你瞧，有的同学拿着铁锅，穿着围裙，头戴方巾，劳动味儿十足。他们姿态挺拔，身姿矫健，口号响亮整齐，雄赳赳、气昂昂地走过主席台，如雏鹰展翅，翱翔在红绿相间的操场上。有的同学身着工装，手拿大扫帚；有些同学更是头戴斗笠，身穿花袄，农民范儿十足。原来入场式加入“劳动”元素，如此有趣！这样的入场为同学们点燃了一个全新

的运动氛围，营造了一种积极向上，热爱劳动的运动精神。运动员入场集结完毕后，在庄严的国歌声中，国旗冉冉升起，同学们目光如炬，站姿挺拔，童声铿锵。

本次全员劳动运动会赛制把14个班分成了红、黄、蓝三大阵营，充分体现了团队合作的意义和精神。每队各班级参加项目得分为本团队得分，最后获胜的团队将获得优胜旗。

一场别有特色的运动会入场式，让

“劳动”这个熟悉又平常的词语突然有了生命力和新鲜感，同学们激情满满，热情洋溢，这样有趣的入场，也让大家眼前一亮。同学们精神饱满，活力四射，伴随着音乐，个个气宇轩昂，朝气蓬勃，昂首挺胸，伸臂、转体、扩胸、跳跃，每个动作都做得一丝不苟，举手投足间尽显白银路小学孩子们的良好精神风貌、力争上游的决心和奋发向上的姿态。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强